SZECHENYI ISTVAN ALKALMAZOTT MECHANIKA
EGYETEM TANSZEK

MECHANIZMUSOK 2. HAZI FELADAT MINTA
(Sebességabra, kinematikai egyensiily tétel)

1. Az abran lathaté szerkezet vonalas vazlatan jelolje be nagy betlikkel a kényszereket (iigyelve az
aktiv kényszerek €s a két szabadsdgfoku kényszerek jelolésére) és szamokkal a tagokat!

[rja fel a mechanizmus legegyszeriibb szerkezeti képletét!

Hatérozza meg (kinematikai ldnconként) a mechanizmus geometriai hatdrozottsigi fokat!
Hatérozza meg (kinematikai ldnconként) a mechanizmus kinematikai hatarozottsagi fokat!
Rajzolja meg a vézolt helyzetben a mechanizmus sebességdbrajat a geometriai méretekkel
aranyosan!

Hatdrozza meg a kinematikai egyensuly tételének segitségével az egyes tagok szogsebességeit
(abszolit szogsebességeit), illetve a gépallvainyon 1év0 cstiszkdkban a tagok sebességeit
(abszolut sebességeit) parametrikusan az @,, szogsebesség és a felvett tavolsagok, szogek

figgvényében!
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Kényszerek, tagok jelolése
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Legegyszeriibb szerkezeti képlet
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Geometriai hatarozottsagi fok

sf =88 +s5+si+s8—xk=1+1+1+1-3=1
sy =8t +sE 455 —xk=1+1+1-3=0
h,=sf+s5=1+0=1

Kinematikai hatarozottsagi fok
st =58 —k,=1-1=0
sy =58 —k,,=0-0=0
h,=s +s55=0+0=0

L
Mivel s =s5 =0,a ,A, B,C,D, < ,E,G,H, alegegyszertibb szerkezeti képlet.

Ez egy egyszerli mechanizmus.



A mechanizmus sebességabraja
L
oA, B,C,D, lanc

Vo =0 D pont sebessége a 0 gépéllvanyon
VstV +Vep =0 (v : irdny, nagysdg ismert; V : irdny ismert)

VaB :ﬁ)(nXFAB’ = Vyp Ll (I)
|‘7AB|:|@01|'|FAB|
V,, csuszka iranyd (I1)

Vep = @ XTep, = Vep LT (1)

,E,G,H, lanc
Vio = 0 H pont sebessége a 0 gépallvanyon
VEtVeg Vs = 0

—

Vi =Vpg

Ves =Vpe = —Vep Ve, : C pont sebessége a 3. tagon
A sebességabran az E pont ardnyossagbol jon ki.
(Megjegyzés: |‘7DE| = |@03|'|7DE ’ |‘7Dc| = |@03|'|7DC| )

el il gl
DC DC DC

Ve = Qg3 XTgg s = Vg Ll (IV)

v, csuszka irdnyud (V)
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Kinematikai egyensily

o
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oA, B,C,D, lanc

— —

Relativ szogsebesség vektorrendszer: @, , @, , V3, @y, .

(Megjegyzés: Olyan tengelyt kell felvenni, melyre felirva a kinematikai egyensuly egyenletét
csak 1 db ismeretlen van. Adott az @),,, €s az @, -t szeretnénk meghatarozni. Vegyiik fel az n
tengelyt, mely dtmegy a B ponton, és merOleges a v,, csuszka sebességre. Az @, nem ad
nyomatékot az n tengelyre, mert nincs karja, vagyis #, =0. A V,,-nak sincs nyomatéka, mert
nincs tengellyel parhuzamos dsszetevije: v,,-cos90°=0. Az dbran vegyiik fel az @,, és az @,
szogsebességek tavolsagat az n tengelytdl: 7, , 75, .)

m, = 0=a, Ty — Wy Iy,

Iz Ia
Wy, = @y -— (D), Wy = Wy = @y - (V)
Dn Dn
=0 =@y =y 2 (U
W, =0, = Wyy = Wy = By, -— (V)
Dn

A C csuszka kényszer nem a gépéllvanyon van. Ott nem kell abszolit sebességet meghatarozni.



(,D),E,G,H, lanc
Relativ szogsebesség vektorrendszer: @,, @,,, @, Vs, .

m. =0=a), 1, — Vs, -cosa

t tay 1 ¢ ;
— s _ An D¢ _ _ Dt An DE
Vso = Wy - =y, ——— (+), Vos =Vsog =Wz —— =Wy - —- )
cosa thy COSOL cosa Ip, COSO
Qs =0, = @;=0,
m, =0=—a, 1 + @y 1ty
Iy, Ly I N
Wy = Oy === @ -— == (O), W,, =W, = @), - — == (V)
G Dn “Gr o o

Abszolut szogsebességek €s csuszka sebesség az @), szogsebesség €s a felvett tavolsagok, szogek
fliggvényében:

@y, (O)

Iy
Wy, = Wy, — (L)
Dn

Iy
Wy = Wy, — (V)
Dn

Ta, t
@, = @, .An DL (D)

Dn “Gr
Wys =0
t t
A D
Vos = a)Ol _T]_i g
tDn cosa



Kinematikai egyensily masképp
Az w,,, o, szogsebesség masképp meghatdrozva, mint a 4. oldalon.
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oA, B,C,D, lanc
Relativ szogsebesség vektorrendszer: @, , @, , V,;, @,

01° 122

(Megjegyzés: Szamoljuk ki az @, -t. Ehhez vegyiik fel a y tengelyt, és jeldljik az @, és az @,
szOgsebességek tavolsdgata y tengelytdl: 7, , 7, .)

m,=0==@y 1, +@, ty,

Iy
W, =W, — (V)

By

Wy, = @y, + @, Legyen az @,, (O) a pozitiv irdny, az @, (O) a negativ.

t, t
— — Y _ Ay

Wy = Wy =Wy = Wy =Wy " —— =Wy -| L=
By By

tAy tA“/ tAv

—+<1, = I-——+1>0 = a,=0,|1-— | (O)

- - s,

t
@, =0, = woazwozza)m'[ _ﬂj ©)

By



(,D),E,G,H, lanc
Relativ szogsebesség vektorrendszer: @,, @,,, @, Vs, .

m. =0=a), 1, — Vs, -cosa

t t t t t
— D _ Ay Dg — — DE  _ Ay D&
Vs = Wy ——— =, | 1= |-——— (<) Vos = Vsg = Wy ——— = @y | I =— |-—— (=)

b

0
cosa fy, ) cosa cosa fy, ) cosa

m, =0=—@,, 1, + Oy 1,

Ipy tAv Iy tAv Iy
Wy = Wy 2= Oy, | 1=— |- == (), Wy, = Wy = @y, | 1=— -2 (O)

Gh By tG)» tBy tGk

Abszolut szogsebességek €s csuszka sebesség az @), szogsebesség €s a felvett tavolsagok, szogek
fliggvényében:

@y, (O)

A
Wy, =Wy, - - ©)

t
W3 = Wy, - - (©)

tBy
1, t

Wy =@y, | 1= |22 (V)
tBy tGk

@ys =0
Ia Ine

Vos = @y, - [ 1=— |- (=)
ty, ) cosa



